

В.Р. Шакерова

*Муромский институт (филиал) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»*  
Россия, 602264, Владимирская область, г. Муром, ул. Орловская, д.23  
[veronichka\\_015@mail.ru](mailto:veronichka_015@mail.ru)

### **Влияние семейного неблагополучия на формирование характера детей**

Долгое время семья рассматривалась как очаг мира и любви, где человека окружают самые близкие и дорогие люди. Однако при более пристальном рассмотрении оказывается, что это не совсем так. В педагогике существует деление семей по их воспитательным возможностям, на благополучные и неблагополучные. Неблагополучная семья напоминает театр военных действий, арену ожесточенных споров, взаимных обвинений и угроз, нередко дело доходит и до применения физической силы.

Известно, что все люди разные, в частности, по характеру. На становление характера влияет множество факторов: отношения с родителями, окружающая среда, а самое главное, отношение человека к самому себе. Неблагополучие семьи ведет к неблагоприятному психическому развитию ребенка.

Изучением становления детского характера, в условиях неблагополучной семьи занимались: Э. Фромм, К. Хорни, Л. С. Выготский, Л. И. Божович и многие другие. Целью моего исследования стало изучение влияния семейного неблагополучия на формирование характера детей. Эта тема актуальна. К сожалению, в стране с каждым днем становится все больше неблагополучных семей.

Выделяются разные виды семейного неблагополучия, влияющие на становление характера ребенка. Наиболее часто встречающиеся – это безнадзорные семьи. Ребенок из такой семьи часто неухожен. В них отсутствует внимание и опека, за ребенком совершенно не присматривают и не интересуются его жизнью. В такой семье ребенок предоставлен самому себе, а значит, и характер будет складываться на улице, в компании, в которой он будет находиться.

Встречаются семьи с насилием. Если родители проявляют физическое и психологическое насилие, то без сомнения, можно утверждать, что у ребенка будут психологические проблемы. В данном случае ребенок может брать пример с родителей, его характер не будет сильно отличаться от характера родителей, он так же будет обращаться и со своими детьми.

Следующий вид неблагополучного отношения к ребенку – это эмоциональное отвержение. Здесь родители могут обеспечить ребенка всем необходимым, но только не заботой. Родители могут давать ребенку пищу, игрушки, одежду, но не проявлять к нему любви и ласки. В таких семьях дети вырастают озлобленными, отчужденными и совершенно ненужными своим родителям. Дети из таких семей чаще всего не хотят своих собственных детей, так как боятся недодать ребенку ласки, заботы и любви.

Могут быть семьи, где присутствует абсолютное безразличие к ребенку. В такой семье два случая развития событий. Ребенок либо наплюет на себя и свой характер, либо начнет усиленно над собой работать. В данной ситуации все зависит только от ребенка.

Таким образом, ребенок – это большая ответственность семьи. Ребенок нуждается в понимании, любви и ласке. Но все же, большая часть характера складывается из отношения ребенка к самому себе. И даже в неблагополучных семьях иногда вырастают очень приличные, интеллигентные и добрые люди, которые отдают отчет всем совершенным действиям.